

邓琳琳 奥运双冠

致敬人物：

邓琳琳 原名邓琳凤，中国女子体操队队长，多次获得世界大赛冠军的知名体操选手。

致敬理由：

她早早成名，在世锦赛、全运会乃至奥运会等各种比赛中，更是摘金无数。

她年仅20，却已经超越前辈，成为中国女子体操连续在两届奥运会上夺得冠军的第一人。

一路走来，邓琳琳的传奇经历足以写成一本书，邓琳琳，这个安徽体育的骄傲，值得我们每个人致敬。



在外界看来，邓琳琳一路走得风光极了。然而，一路走来的辛苦旁人难知。

邓琳琳1992年出生于安徽省阜阳市一个农民家庭，父母都是体育爱好者。1998年，邓琳琳和哥哥邓泉泉一起进入阜阳市体操队。虽然长得瘦小，“但琳琳性格比较好强，即使和男孩子比，也不愿认输。”邓琳琳的启蒙教练郭少华说。

父亲邓杰古给记者讲述了邓琳琳的一个小故事。“当时我们在训练连续分腿慢起手倒立这个动作时，一般做10多个动作就算是优秀了，琳琳的哥哥做了30多个，而琳琳怎么也不愿承认自己不如哥哥，硬是咬着牙做了40多个才肯罢休。在她和同龄的男孩子中，也很少有男孩子能比得过她。”

身高140厘米、体重只有31公斤的邓琳琳，即使在体操队里也是娇小型的女孩。但“秤砣虽小压千斤”，她一直是中国体操女队中比赛能力最强、心理素质最好的队员之一。2004年，邓琳琳被国家队选中，但由于年龄太小，一直没能参加全国性的大型赛事。直到2008年，16岁的她以黑马姿态拿到北京奥运会的最后一张门票。虽然没有任何大赛经验，但邓琳琳在赛场上表现出了难得的大将风度，并不负众望，成为女团夺冠的一大功臣。这是中国女子体操队奥运会历史上的首枚团体金牌。

艰苦的训练，加上出色的天赋，让邓琳琳很快崭露头角，成为体操界的一颗新星。先后获得奥运会、世锦赛冠军，也把她的成绩推上了巅峰。然而，梦圆北京之后，由于身体发育以及伤病，邓琳琳陷入了低谷，在进入奥运会冬训之前，她甚至不在女团的主力范围之内。

2009年的全运会，她直到比赛时才进入状态。幸运的是，比赛发挥比训练时好，表现不错。

忍着伤病，咬紧牙关。2012年8月7日，伦敦奥运会体操赛场见证了邓琳琳的“黑马”蜕变。在决赛中，邓琳琳以出色的表现得到15.600分，夺取女子平衡木冠军，在可能是她最后一届奥运会的亮相上实现了完美谢幕。

回想起这两次的奥运经历，回想起曾经立下的目标，回想起那些泪水背后的努力与坚持，她已经不再有遗憾。

记者 宁大龙/文 李超钰/图

刘庆峰 语音之王

致敬人物：

1973年2月出生于安徽泾县，现任安徽科大讯飞信息科技股份有限公司总裁、董事长。

致敬理由：

他“歪打正着”，学习无线电并没有让他懂得修彩电，反而让他触碰到了语言产业的魅力；

他“突发奇想”，一次竞赛让他感受到了创新和创业激情，在校期间便创办了智能语音公司；

他占领了中文语音主流应用80%的市场，同时也缔造了中国第一家语音产业上市公司。



提到刘庆峰，很多人会问“他是谁？”但说到读书笔，“哪里不会点哪里”，就几乎没人知道了。所有有孩子的家长，如果没给自己孩子买过这样的“开口说话”的笔，至少也从电视中，听到过这个让无数孩子翘首以盼的笔。因此，有人把刘庆峰——科大讯飞公司总裁兼董事长，这个不到40岁的技术斗士称为“中文语音产业国家队队长”。

不只是语音笔，“魔法豆豆”、“智慧牛牛”等都是智能核心技术的运用。

比尔·盖茨在卸任董事长后的一场巡回演讲中提到，未来IT界他最看好的就是语音技术。事实上，包括IBM、Motorola、Intel等相继在中国成立实验室，但当时谁都难言语音产业化。而在合肥，中国人自己的语音产业正逐渐形成。

正是基于对技术的狂热钻研，刘庆峰在十年左右的时间内，就推动语音技术走入社会生活的方方面面。电信、银行、社保、交通等各行业都有广泛应用……通讯安全、汉语国际推广、双语教学等国家战略需求领域也越来越多地发挥着影响。

以技术见长的刘庆峰在创业初期却遭受了“技术”重创。当时，他们开发出了一款电脑桌面软件，并号称“只要能说话就能使用电脑”。但随后的市场效果却让刘庆峰大跌眼镜，“顾客来看产品时满意度100%，我们在场使用时满意度70%，用户自己操作时满意度降至30%。”

而遥想13年前，“能听会说”的智能语音技术几乎全部掌握在外国公司手中，刘庆峰本也可以在这些公司谋得不错的位置，但“到国外给他们做研究，不甘心”的抱负，改变了他的梦想，创业成为他的全部。

起初，刘庆峰一心只想搞技术，会觉得花时间和人、市场打交道，没有成就感。但资源整合工作，让刘庆峰充分体会到了作为一个企业CEO的价值所在。

刘庆峰曾说过，一名有科学家头脑的企业家，要像一个元帅，指挥成千上万的神枪手向同一个方向射击，来打赢民族语音产业这场仗。

回首这13年，刘庆峰这位“元帅”是合格的。如今，科大讯飞已占领中文语音主流应用80%的市场份额。

记者 丁林

星报

20年

特别致敬人物

TE BIE ZHI JING REN WU

高炉家
和谐年份酒

独家特约

